

水泥混凝土桥面铺装层和板块破碎原因及对策

蔡筱波,应春方

(温岭市公路管理段,浙江温岭 317500)

摘要: 该文分析了水泥混凝土桥面铺装层及板块破碎原因,并提出了相对应对策及措施。

关键词: 水泥混凝土;桥面铺装层;板块;破碎;对策措施

中图分类号: U443.31 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-7716(2006)04-0084-03

0 前言

近年来,混凝土板块及混凝土桥面铺装层破碎问题日益突出。修补断板及混凝土桥面铺装层,一方面费用高,另一方面影响车辆畅通(其所带来的时损、货损效应较大)。找出混凝土板块及混凝土桥面铺装层破碎原因,十分必要。下面就桥面铺装层破碎修复及路面断板修复中发现的问题及其对策措施作一浅谈。

1 混凝土桥面铺装层破碎原因及对策

在修复76省道泽坎线、81省道林石线几座桥梁的桥面铺装层时,发现了以下几个问题:

(1)混凝土桥面铺装层较薄。

查设计图纸,混凝土铺装层厚为6cm,上级主管部门也提出了增加桥面铺装层厚度的意见,建议增至8~10cm,或采用钢纤维混凝土以改善受力性能。

(2)梁板厚度、平整度控制不严格。

施工中梁板厚度、平整度控制不严格,造成局部铺装层厚薄不均,在行车作用下,铺装层薄弱处,过早出现了破碎。故在桥梁施工中,应加强对梁板厚度及平整度的检测和控制,保证铺装层厚度及均匀性。

(3)梁板支座摆放欠平整、密贴或支座老化、

收稿日期:2006-05-09

作者简介:蔡筱波(1968-),男,浙江温岭人,工程师,从事公路工程施工管理工作。

护和管理有关。因此,要从根本上治理沥青路面早期破坏这一质量通病,延长沥青路面的使用周期,提高投资效益,必须从思想上高度重视对公路工程质量通病的研究,建设单位应有明确的制度,设计单位应有技术先进、经济合理的施工方案,监理单位应有明确的目标,施工单位应有明确的措施

损坏。

梁板支座摆放欠平整,与梁板欠密贴或支座老化、损坏,在行车通过时,梁板有不同程度的摆动,造成铺装层破碎。故在支座安放时应注意支座的平整及与梁板的密贴性。油毛毡支座较易老化和破损,建议用橡胶支座代替。

(4)新老桥搭接欠佳。

部分桥梁因考虑节省造价,利用老桥,新老桥台不均匀沉降,出现新老桥台交接处破坏,从而引起桥面破碎,故应注意新老桥台的搭接问题,并对新桥台基础作较合理的加强处理。

(5)老桥梁板利用问题。

部份利用老桥的桥梁,新老桥台交接良好,但因利用老桥梁板,而在新老桥梁板交接处出现桥面铺装层破碎。原因是新、旧桥梁板的弹性模量不同,在活载作用下的挠度不同,又加上新、旧桥梁板之间无铰缝钢筋连接,故该处混凝土桥面铺装层比别处易破碎。

2 水泥混凝土板块破碎原因及对策

水泥混凝土板块破碎的原因是多方面因素引起的,下面就76省道泽坎线、81省道林石线及104国道混凝土板块修复中发现的几个问题,逐一分析。

(1)混凝土路面在中缝位置破碎较为严重。

原因分析:

a.拉杆摆放不工整(情况严重的引起断板),所以施工中应抓好拉杆摆放关。

(在合同文件、监理规划和施工组织设计中有明确、具体的体现),养护和管理应及时。

参考文献

- [1]河北省交通厅.治理公路工程三大质量通病实施方案[M].1999
- [2]交通部.公路沥青路面设计规范 JTJ014-97[S].
- [3]交通部.公路沥青路面施工技术规范 JTJ032 - 94[S].

b.边通车边施工,是中缝破碎的主要原因。一方面由于重车通过已浇筑混凝土路面时会产生一定的弯沉量和震动,它会通过路基及拉杆传给另一侧刚浇筑的混凝土路面,这样势必造成新浇筑板块混凝土在靠近中缝位置强度降低;另一方面因单幅通车车辆较拥挤,少数车辆的车轮在管理人员不注意的情况下就会压到养生路面上。所以在混凝土路面施工期间,尽量做到分流车辆,尽量封闭施工。

(2)凿除断板时发现较多断板由路基和基层引起。

a.路基填料不均或路槽顶填料粒径过大。在汽车荷载的反复作用下,产生累积的不可恢复塑性变形量不同,进而影响稳定基层,造成板底部份位置同基层顶面间的脱空。脱空意味着板失去了部份支承,势必显著增加板内的荷载应力和翘曲应力,并在局部位置形成应力集中。同时,水泥混凝土路面存在接缝(有时还有裂缝)和自由边缘,降水会沿缝隙下渗,会积滞在脱空位置,甚至渗入路基。这样在车轮荷载重复作用下必然引起混凝土板块的断裂。所以在施工中应严格控制路基填料的均匀性及填料粒径,并注意按适当的厚度分层压实。

b.路基使用了不合格填筑材料。如:沼泽土,泥炭,含有树根、杂草和易腐烂物质等材料;液限指数大于50%,塑限指数大于25%的材料;有机质含量大于3%的材料;压实含水量和最佳含水量之差大于2%的材料等等。从而造成路基下沉或塌方,以致影响路面直至路面混凝土板破坏。因此,清表要彻底,不适宜的材料应全部清理且按规范要求搞好基底压实。

c.局部水泥稳定基层强度过高,起了加厚面板的作用,没有达到基层补强的目的。在实际施工时,经常因局部(小面积)基层松散或强度过低,用贫混凝土或相同材料进行补强处理,一般比原基层强度高,往往在处理面附近出现裂缝。另一种情况是,施工时把剩余混凝土遗弃在工作缝前端,造成此处强度特高,易在其附近产生断裂。这两种情况都应在施工中杜绝。

d.基层材料质量不合要求。水泥稳定集料的级配要求良好,有机质含量不得大于2%,集料中不得含有粘土、腐殖质等有害物质;水泥质量要求稳定,不得使用过期的水泥。而施工单位在施工时,往往使用级配不好的集料,含有粘土及有害物质的材料来铺筑基层;水泥稳定集料含水量控制不准;水泥用量不足等,这样严重影响了基层的质

量,直至路面板遭破坏。所以应严格控制进场材料,严格按配合比施工。

e.混凝土板与基层粘结,水泥稳定基层的收缩裂缝反射到面层上。在混凝土面层施工前,可在待稳定层经洒水干后,在稳定层顶洒铺极薄的石粉或细砂(用扫帚扫),一方面可填满收缩裂缝,另一方面起隔离作用,同时运送混凝土的车辆常在基层顶面行驶,洒一点石粉或细砂对基层起一定的保护作用。

f.基层强度不均。在反复荷载作用下,基层材料的塑性变形不可避免,塑性变形的累积值与强度成反比,在同一块板下若有不同强度点,其塑性变形累积值就产生相对差值,累积塑变最大的部位,就可能形成板底与基层脱离。要避免这种现象,就要求基层强度均匀。

g.挖方路段路基基层过薄。因混凝土路面设计理论是假定混凝土板连续均匀地支承于弹性地基上。混凝土板内的应力主要是荷载应力和翘曲应力,混凝土路面抗压强度较高,如设计抗折强度为4.5 MPa,抗压强度相当于C35混凝土,一般不会被压碎。而翘曲应力则随基层强度和钢度的提高而增大。在挖方岩基路段基层较薄,就如一块板铺筑在钢度很大的基层上,同时挖方岩基不可能很平整,所以就会在板块的局部位置引起翘曲应力集中,使板开裂。所以建议适当增加挖方段基层厚度。

h.地下水渗透,路基长期被水浸泡。例76省道泽坎线K11+700路段,邻山一侧没有排水沟,地下水渗透严重,路基长期被水浸泡,连续两年修复,两年破碎。后采取将该路段的混凝土板及基层凿除后,再在基层底下挖50 cm深的摊铺河卵石作为渗透层,并间隔一定距离设30 cm×50 cm的盲沟,使地下水通过盲沟流至路侧排水沟。路面浇筑时加铺钢筋网,用来增加强度及整体受力,从而达到修复效果。

(3)路面水泥混凝土板施工方面的问题。

a.混凝土板厚度不足,水泥混凝土面层施工,往往施工的厚度未达到设计要求,主要是基层施工标高控制不严及立模标高不准所引起。故施工中应特别注意基层顶面标高及立模标高的检测,确保混凝土板块的厚度。

b.集料不合规范要求。粗集料不具有良好的级配,细长及扁平的颗粒含量太高,或为比表面积小的集料;细集料和粗集料中含泥量过高,降低了混合料的粘结度;细集料细度模数不合要求而太细,石英含量不足,降低了细集料的强度。

c.水泥质量问题。如水泥安定性不良引起的裂缝。水泥熟料如锻烧不充分,会产生较多的游离氧化钙,因它的水化过程很慢,导致水泥已凝结硬化后继续水化而产生体积膨胀的体积变化不均匀现象,使路面出现龟裂、断板等。还有氧化镁及石膏的后果与氧化钙类似。为防止水泥安定性不良引起的裂缝,应加强检验,选用低碱性水泥。

d.水及砂中有害杂质对水泥混凝土有腐蚀作用。有害杂质与混凝土产生反应生成易溶于水的物质,使混凝土被腐蚀,强度降低,在车辆荷载的不断作用下,产生断裂破坏。根据规定:对砂、石材料的试验检测每料场要做一次,海水一般情况下不能作拌和用水。

e.混凝土振捣问题。水泥混凝土在浇筑过程中未完全振捣密实,蜂窝麻面较严重。这样,势必影响混凝土板本身的质量,而造成损坏。施工中应切实加强振捣监管,确保混凝土密实。

f.水灰比的问题。混凝土中的拌合水分自由水和化合水两部分。化合水的作用是使水泥水解和水化,剩余的皆为自由水,它是为了满足操作的要求。自由水在混凝土硬化过程中逐渐蒸发,使混凝土内部形成空隙。如水灰比偏大,使混凝土密实度降低,强度也就降低;但水灰比偏小时,因和易性差,影响施工操作,也难以振捣密实,使混凝土强度降低。因此要严格控制水灰比。

g.灌缝问题。

一是灌缝材料质量欠佳及漏灌。灌缝材料质量欠佳造成温度高时被车轮撕裂,温度低时脆裂,漏灌及灌缝不良会造成雨水下渗,影响路面使用质量及寿命;

二是灌缝不及时、切缝深度不足及灌缝时缝内温度太大。灌缝不及时会使泥砂等杂质进入缝内,切缝深度不足及灌缝时缝内湿度太大,都会影响灌缝质量,灌缝必须在缝槽干燥的状态下进行。许多混凝土板块裂缝破碎都是由于胀缩引起的,目前,灌缝料质量较好的有改性沥青、聚氨脂等。

(4)结构表面水的侵害。

往往路面板遭到破坏,人们想到的总是路基、路面基层施工质量或台背回填质量或水泥混凝土板本身的浇筑质量等,而未足够重视结构表面渗入到路基中的水对路基的侵害。据了解,路面板遭受破坏的原因有相当一部份是由于路表水渗入路基,从而影响路基的稳定而造成的。目前,对混凝土板的缩缝、胀缝、施工缝(纵向和横向)采取了特制的灌缝料对水进行封锁,但在公路管养中应力求避免公路街道化的形成及排水边沟的堵塞而使路面水漫流。

3 结论

总之,要搞好混凝土路面的质量,除路基、基层要保证外,必须严格控制材料质量,加强试验检测,准确计量,及时对配合比作出合理的设计,严格控制水灰比;同时,必须规范操作行为,按规范施工,加强养护工作;另外,积极探索和改进施工工艺,以提高混凝土路面的质量。

参考文献

- [1] JTJ 033-95,公路路基施工技术规范[S].
- [2] JTJ 034-2000,公路路基基层施工技术规范[S].
- [3] JTG F30-2003,公路水泥混凝土路面施工技术规范[S].
- [4] JTJ 073.1-2001,公路水泥混凝土路面养护技术规范[S].

重庆轻轨汽车火车三条隧道重叠走

正在施工的重庆市大坪隧道创造了一个亚洲隧道建设领域的奇迹:作为城市公路隧道,它已经成功从轻轨隧道和襄渝铁路隧道中间穿越,上方是轻轨隧道和轻轨车站,下方是襄渝铁路隧道。这种情况在世界上都非常罕见,据了解在亚洲还是首例。

全长1427 m的大坪隧道连接化龙桥片区和黄沙溪。大坪隧道位于轻轨隧道下方约54 m、襄渝铁路隧道上方约20 m处,其与轻轨隧道的交叉长度为183 m,与襄渝铁路隧道的交叉长度约为50 m。

有关专家表示,在今后的运行中,上中下3条隧道应该都是安全的,不会有隐患。根据工期安排,大坪隧道在今年底将全线贯通,明年底将正式通车。同时通车的,还有连接大坪隧道的嘉华嘉陵江大桥。